



绘就人居环境新画卷

安塞区开展环境卫生综合整治工作纪实

通讯员 郝丽萍 记者 朱佳雨

城区亮丽如洗的门牌，窗明几净的楼房，清新宜人的街巷；乡村干净整洁的河道，焕然一新的高速公路，优美宜居的院落……一幅幅美丽的人居环境新画卷尽收眼底。

正月初八，年后收假第二天，安塞全区农村人居环境综合整治“百日行动”动员会召开，安塞区委书记曹振宇指出，城乡环境是反映精神文明建设的重要窗口，是一个地方经济发展、文明程度、管理水平和干部作风最直接的体现，更是全面提升城市品质、满足人民群众对美好生活环境期待的重大民生工程。

掀起全员参与的环境卫生整治大热潮要坚持“突出重点，综合治理，标本兼治，注重长效”的原则，以“治脏、治乱、治违、治弱”为切入点，迅速清理“五渠六巷”，城乡接合部、公路沿线垃圾卫生，重塑干净整洁新面貌，营造全民讲卫生、爱环境浓厚氛围，为人居环境改善、文旅市场复苏、经济高质量发展打下良好基础。

安塞区各部门、各镇街、各行业立即召开会议，布置任务，掀起了环境卫生综合整治的热潮，开展了轰轰烈烈的整治行动，大家热情高涨、干劲十足，对责任区道路、沟渠等地进行了全面清扫，努力打造山清水秀、宜居宜业的人居新环境。



● 城市管理执法大队集中整治市容市貌

勤打扫“方便”更舒适

马占军从公厕出来，看见环卫工人武汉信正在打扫公厕外围，他走上前笑道：“武老汉，你天天打扫，厕所的马桶让你刷得比脸盆都干净了，没有一点异味，还有香味了，比待在家里都舒服。”

马占军住在安塞区白坪街道大沟渠，经常到附近的人民公园散步锻炼，经常见到武汉信打扫卫生，便渐渐熟识起来，大家年龄相差不多，倒是很有话说，每每要聊上半天，有时还引来其他锻炼者的加入。

武汉信笑着说：“公厕里又干净又暖，还香香的，要是能住人，我看好着了。”

今年69岁的武汉信从事环卫工作已经6年了，他说，“今年环境卫生大整治大清扫，我们环卫工人都在自己负责的区域上来回走，手里的扫帚不放，走到哪扫到哪，哪里脏捡哪里。”

马占军打趣道：“我为了和你说话，每天也能走着陪你打扫几圈。你比我强，话也说了，钱也挣了。”

“哈哈，那倒是，一个月1500元工资，苦也不重，就当锻炼身体了，我觉得还能再干几年。”武汉信笑着说道。

“安塞山安塞水，比不上安塞环境卫生美，平时脏乱差，尘土飞扬，现在烟消云散了，灰尘不见了，垃圾收集了，连厕所味道都好闻了。”这几句打油诗体现出安塞群众对环境卫生整治活动以来环境变好的高度评价和对家乡美的高度赞扬。

全区环境卫生大整治以来，公厕保洁员每天早、中、晚3次对城区28座公厕卫生进行清理，累计清除公厕内外墙小广告40余处，让公厕干净整洁，无积水积粪，无异味，为周围群众创造舒适的如厕环境。



● 环卫工修剪花草

善修剪 花草树木养眼

天气有点阴沉，路上行人不多，“咔嚓”的剪枝声引起过往路人的注目。

在延河文化广场的花圃中，安塞区绿化办的工作人员正在修剪树木，长歪的、枝干繁多的、腐烂的和形状不好看的枝干都被剪去，不一会儿，杂乱无章、毫无美感的树木经过工作人员的一番“美容”，也显得亭亭玉立、风姿绰约。

“我们负责安塞城区的树木花草修剪工作。要先把所有广场、路边、绿化带跟前的树叶杂草清理干净，再把杂枝剪成造型，要让花草树木美观好看，成为安塞的一道亮丽风景线。”工作人员韩志强说道。

韩志强表示，“修剪工作从正月初七上班开始到现在，大概还得一个多月才能完成。”

路过的群众常技祥看了一会插话道，“安塞环境变好了，变美了，我有直观的感受。”

常技祥住在在大沟渠，每天都要绕着人民公园、沿河文化广场及河道走廊走上一圈，呼

吸一下新鲜空气，锻炼身体，路面干净了，花园整齐了，空气变好了，他说：“安塞今年在环境卫生整治上是个大新闻，你看整治的多好，到处都干干净净的，河边锻炼走路空气可好了，人的心情也跟着变好了。”

综合整治活动开展以来，安塞区绿化办按照整治行动方案要求，对城区影响交通的3处行道树进行及时修剪，对城北广场、大佛寺广场、客都广场、体育场绿化带、朝阳广场、城南高速路口等重点区域清理枯草、枯枝，并组织人员将绿化带内的陈旧垃圾进行捡拾，对城区公共绿化区域短缺情况进行了统计，并制定了2023年春季绿化补植方案。城市管理局累计出动300余人次，集中对河滨公园、环山公园、人民公园、延河文化广场、体育场的环境卫生及垃圾死角进行集中整治，共清理杂草树枝及园内垃圾102车，清理广告牌42处，维修公共设施损坏6处，清洗果皮箱40个，座椅70余个，制定了《河道管理制度》。



● 干净整洁的小区环境

执法有温度 商业巷道整齐有序

“咱们龙凤巷步行街本来路面就窄，人流量又大，你的衣服架子放在店外，占用了人行道，请将服装架子移到店内，这样道路既不拥挤，也不会因为拥挤把你的衣服弄脏了，你说是不？”安塞区城市管理执法大队的工作人员谷贝贝向商户康小琴耐心地解释着。

“好的，好的，我现在就移进来，你讲的有道理，我也不是不明事理，巷道整洁干净了，人就更多了，我们的生意也能更好一点，往大点说还能提升市容市貌，我愿意配合。”

康小琴麻利地将衣服架子移进店内，笑着对谷贝贝说：“你放心，我不拿出来了，环境卫生综合整治我也有份。”

谷贝贝笑着打完招呼又走向另外一家。

准备回屋的康小琴突然瞥见商户们都很忙，有的在清理玻璃门上粘贴的广告海报和彩色气球，有的将店外的小桌子和躺椅搬进

店内，有的在清扫自家店前的垃圾杂物，在大家的影响下，回屋后的康小琴不自觉地拿起扫帚也将店前的台阶扫一扫，并由衷觉得这样的气氛真好。

全区环境卫生综合整治以来，城市管理执法大队对城区内店外经营、乱摆乱放、乱堆乱放、乱吊乱挂等市容乱象进行集中整治，对陈旧破损及存在安全隐患门头牌匾开展集中整治规范工作，并集中清理了背街小巷杂物垃圾。截至目前，累计出动执法、协管人员600余人次，车辆80余台次，清理乱摆乱放200余处，规范整治店外经营、占道经营、乱摆乱放等违章现象150余起，清理拆除横幅60余条，喷绘布3000余平方米，拆除隐患牌匾37块、整改43块，倾倒废物垃圾20余吨；现场教育整改各类违章行为1000余人次。



● 居民在公园散步

环境更完善 享受城市品质

富民街社区里，高鹏带着小孙子在院子里玩耍，看着孙儿在院中欢快奔跑嬉闹的样子，高鹏笑了。

老旧小区改造后，电梯装上了，再也不用因为忘记拿一个东西而跑上跑下累得气喘吁吁。院子里划分了停车区域，车辆整齐有

序，再也不是乱停乱放了。垃圾桶位置有人定时清理，再也闻不到各种垃圾混合起来的难闻气味，院子中干净整洁，再也不是纸屑果皮满地，坑坑洼洼的了。再也不是灰秃秃毫无亮色，小区内绿植增多，也能看到美丽的鲜花。高鹏说：“一

切都在变好：如今，坐上电梯方便了生活，环境美化舒适了心情，生活品质越来越好。”

居住在马家沟立交桥合合小区的刘月琴和老伴每天都要到河滨公园走几圈，“小区距离公园很近，这个公园设施好，绿树成荫，空气也好，每

条小径小道都打扫得很干净，在这走走已经是我们的生活的一部分了。”刘月琴说到。

如今，基础设施完善，生活圈便捷，文艺演出多样，休闲娱乐去处多，人民群众的生活品质越来越好。

橙色在涌动 提升群众幸福感

车如流，人如流，不论是宽阔的公路大道，还是窄小巷道，总有一抹橙色分外亮眼。

他们有的手拿清扫工具行走在公路两侧、花园小径，有的骑着清运小车穿行在公路沿线、羊肠小巷，总是低着头在寻找，弓着腰在打扫，静悄悄的将城区变得美好。

“路上一直有打扫卫生的工人，隔不远就能看见一个，自从环境卫生整治以来，我觉得环卫工打扫成了一种风景，你在哪里都能看见。”白坪街道石油大桥处商店老板王九娃说道。

一栋栋楼房整齐排列，一条宽阔笔直的公路向远方延伸着，公路一侧临街的店铺美观又漂亮。王九娃说，“站在商店门口看，楼房整齐，路面干净，就像走进大城市一样。”

同样是商店老板，马王庙渠便民商店老板娘王海莲的幸福感也很足。

便民商店处于交叉路口，一个小房间内放一些小商品供应巷内居住的人们方便买些生活用品，店外便是行走的小巷，王海莲说，“我们这条巷子的环卫工人可敬业了，这条巷子比较深，打扫卫生的老婆一天不闲，路上一直干

干净净的，我们有时候让她休息一会儿，她坐上几分钟拿起扫帚又走了，是一个可好的人。”

按照城区环境卫生综合整治“百日行动”要求，区城管局对规划区范围内的环境卫生进行逐一排查整治，对城区范围内的各处犄角旮旯、卫生死角进行了彻底的“大扫除”，共清理卫生死角172处，清理垃圾32吨，更换果皮箱42个，更换垃圾桶27个，维修垃圾箱21个，清理小广告293处，并组织环卫工人对城区内环卫设施进行擦洗，环卫督查人员加大对各片环境卫

生检查力度，保障环境卫生打扫干净，保持干净。

“下一步，我局将会加强对环境卫生整治行动的宣传力度和对群众的教育引导，持续深入开展城管领域环境整治专项活动，为市民营造一个干净整洁、优美舒适的生活和居住环境。”安塞区城管执法局副局长王海军说道。

一场全员参与的“变美变亮”行动必将使安塞从“一处美”到“一片美”，从“一时美”到“一直美”，一幅人居环境新画卷将会徐徐展开。